Kính thưa đồng chí Bùi Văn Tỉnh, UV BCH T.ư Đảng, Bí thư Tỉnh ủy,

Kính thưa các vị đại biểu khách quý,

Kính thưa các vị đại biểu HĐND tỉnh,

Thưa toàn thể nhân dân các dân tộc và chiến sỹ trong tỉnh,

Sau 2 ngày làm việc tích cực, khẩn trương, nghiêm túc, kỳ họp thứ hai, HĐND tỉnh khóa XVI đã hoàn thành các nội dung, chương trình đề ra với nhiều quyết định quan trọng.
Trên cơ sở các báo cáo, tờ trình, dự thảo nghị quyết trình tại kỳ họp, ý kiến, kiến nghị của cử tri và kết quả thẩm tra của các Ban của HĐND tỉnh, các vị đại biểu HĐND tỉnh để thể hiện tinh thần trách nhiệm cao trong thảo luận, giải trình, chất vấn và trả lời chất vấn, đóng góp nhiều ý kiến sâu sấc, thiết thực, bổ sung vào các báo cáo, các dự thảo nghị quyết. HĐND tỉnh đã nghe Chủ tịch UB MTTQ Việt Nam tỉnh thông báo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ hai đối với HĐND tỉnh và các cơ quan Nhà nước. HĐND tỉnh lắng nghe, tiếp thu những ý kiến, kiến nghị; đồng thời, yêu cầu các cơ quan có trách nhiệm tiếp thu, nghiên cứu và có biện pháp tích cực để giải quyết những vấn đề cử tri kiến nghị.
Tại kỳ họp này, HĐND tỉnh đã tập trung xem xét, thảo luận cho ý kiến vào nhiều nội dung quan trọng, cụ thể:

- Các báo cáo UBND tỉnh, gồm: Báo cáo bổ sung kết quả thực hiện Kế hoạch phát triển KT-XH và dự toán NSNN năm 2015; Báo cáo tình hình phát triển KT-XH và dự toán NSNN 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm 6 tháng cuối năm 2016 và các báo cáo chuyên đề khác.
- Báo cáo của Thường trực HĐND tỉnh; báo cáo của các Ban của HĐND tỉnh;

- Báo cáo của Tòa án nhân dân tỉnh;

- Báo cáo của Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh;

- HĐND tỉnh đã xem xét, thảo luận và thông qua 11 Nghị quyết có ý nghĩa quan trọng, tác động tích cực trong phát triển KT-XH thời gian tới.
- HĐND tỉnh đã dành nhiều thời gian để các đại biểu HĐND tỉnh thảo luận tại tổ, tại hội trường, thực hiện quyền chất vấn tại kỳ họp với nhiều vấn đề được đại biểu, cử tri và nhân dân quan tâm. Trên cơ sở đó, lãnh đạo UBND tỉnh, thủ trưởng các quan quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, các ngành chức năng giải trình các ý kiến kiến nghị, chất vấn của đại biểu HĐND tỉnh.
Kính thư các vị đại biểu,

Qua báo cáo bổ sung về kết quả thực hiện nhiệm vụ KT-XH năm 2015 và kết quả phát triển KT-XH 6 tháng đầu năm 2016, HĐND tỉnh ghi nhận sự nỗ lực của UBND tỉnh trong chỉ đạo, điều hành Kế hoạch phát triển KT-XH năm 2016 và đã đạt được những kết quả tích cực đó là: Tốc độ tăng trưởng kinh tế đạt 6,92%; tổng thu NSNN trên địa bàn đạt 1.351 tỷ đồng, bằng 53% dự toán Thủ tướng Chính phủ giao và bằng 47% Nghị quyết HĐND tỉnh giao; thị trường hàng hóa ổn định, cung ứng đầy đủ, đáp ứng nhu cầu sản xuất và tiêu dùng. Sự nghiệp GD&ĐT đạt được nhiều thành tích tích cực, có nhiều đổi mới; hoạt động khám, chữa bệnh, chăm sóc sức khỏe cộng đồng có tiến bộ; công tác an sinh xã hội được triển khai thực hiện tốt, chính sách xã hội được thực hiện đầy đủ. Công tác đối ngoại được tăng cường. Công tác đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí được chú trọng quan tâm. Giải quyết khiếu nại, tố cáo, cải cách hành chính có chuyển biến. Tổ chức bộ máy, nhân sự chính quyền các cấp nhiệm kù 2016 - 2021 được kiện toàn. Công tác quốc phòng được bảo đảm, ANCT-TTATXH được giữ vững.
Tuy nhiên HĐND tỉnh cũng thẳng thắn chỉ ra những khó khăn, hạn chế, yếu kém còn tồn tại trong các ngành, lĩnh vực như: Tốc độ tăng trưởng kinh tế còn thấp so với kế hoạch; công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành và phối hợp giữa các sở, ban, ngành hiệu quả chưa cao; tổ chức thực hiện một số nơi còn chậm; tái cơ cấu nông nghiệp gắn với xây dựng NTM, thực hiện một số chính sách hỗ trợ phát triển nông nghiệp còn chậm; quản lý giống vật tư, phân bón, thuốc trừ sâu trong sản xuất nông nghiệp còn lỏng lẻo; tiêu thụ sản phẩm còn gặp khó khăn; an toàn vệ sinh thực phảm, tình hình xả thải ở một số doanh nghiệp chưa được kiểm soát chặt chẽ. Thu hút đầu tư chưa chuyển biến nhiều; giải ngân vốn đầu tư công còn chậm. Giải quyết việc làm, các lĩnh vực giáo dục, y tế, khoa học công nghiệp, văn hóa, xã hội, du lịch vẫn còn những hạn chế, chưa kịp thời khắc phục. Công tác cải cách hành chính, giải quyết khiếu nại, tố cáo, đấu tranh phòng - chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chỗng lãng phí thực hiện chưa chủ động. Việc giải quyết tranh chấp địa giới hành chính còn kéo dài. Tình hình tội phạm hoạt động mua bán, vận chuyển ma tuý; tội phạm về trật tự xã hội và tình hình tai nạn giao thông ở một số địa phương còn diễn biến phức tạp.
Tại kỳ họp này, HĐND tỉnh đã tiến hành thảo luận, chất vấn và trả lời chất vấn. Các đại biểu HĐND tỉnh đã thẳng thắn nhìn nhận, phân tích những vấn đề bức xúc, những hạn chế, yếu kém diễn ra tại các địa phương, đơn vị. Đây là những nội dung được nhiều cử tri và nhân dân quan tâm, mong muốn được các cấp chính quyền tập trung chỉ đạo giải quyết kịp thời.
Qua thảo luận và chất vấn, HĐND tỉnh đề nghị Chủ tịch UBND tỉnh chỉ đạo thủ trưởng các cơ quan chuyên môn của UBND tỉnh tăng cường trách nhiệm quản lý Nhà nước của ngành mình, đơn vị mình; tích cực giải quyết có hiệu quả các vấn đề được đề cập trong thảo luận và hoạt động chất vấn vừa qua tại kỳ họp. Đồng thời, nghiên cứu, tiếp thu ý kiến của các vị đại biểu HĐND tỉnh để rút kinh nghiệm trong chỉ đạo, điều hành, có giải pháp thiết thực, hiệu quả trong thực hiện nhiệm vụ phát triển KT-XH những tháng còn lại năm 2016, phấn đấu đạt mục tiêu Nghị quyết HĐND tỉnh đề ra.
Theo quy định của pháp liật và yêu cầu thực tiễn của tỉnh, tại kỳ họp này, HĐND đã thông qua 11 Nghị quyết, đây là các vấn đề hết sức quan trọng để tỉnh ta thực hiện các chế độ, chính sách và tăng cường quản lý các hoạt động phát triển KT-XH. HĐND tỉnh đề nghị UBND tỉnh cụ thể hóa, hướng dẫn và tổ chức triển khai thực hiện nghị quyết mới ban hành theo quy định của pháp luật để đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ. Đồng thời, đề nghị UBND các cấp, các tổ chức chính trị - xã hội tuyên truyền sâu rộng các nghị quyết quan trọng này đến nhân dân các dân tộc trong tỉnh để thực hiện và giám sát quá trình tổ chức thực hiện nghị quyết theo quy định.
Kính thưa Hội đồng,

Kính thưa các vị đại biểu,

Bước vào đầu nhiệm kỳ, trước bối cảnh đất nước hội nhập sâu rộng quốc tế, yêu cầu phát triển của tỉnh trong giai đoạn mới với tinh thần đoàn kết, sáng tạo và hành động, HĐND tỉnh cần tiếp tục đổi mới hoạt động, nâng cao hiệu quả, chất lượng công tác. Các vị đại biểu HĐND tỉnh chủ động tiếp xúc, lắng nghe ý kiến cử tri, đề xuất, đóng góp vào hoạt động Hội đồng, để Hội đồng hoàn thành nhiệm vụ của cơ quan quyền lực Nhà nước ở địa phương.
HĐND tỉnh đề nghị các cơ quan của UBND tỉnh rà soát, kiện toàn bộ máy, chức năng, nhiệm vụ, nỗ lực nâng cao năng lực, ý thức trách nhiệm của cán bộ, đổi mới lề lối, phong cách làm việc, hoạt động có chất lượng, hiệu quả phục vụ nhân dân.
Sau kỳ họp này, Thường trực HĐND tỉnh phối hợp với Ban thường trực UB MTTQ Việt Nam tỉnh, các tổ đại biểu HĐND tỉnh xây dựng kế hoạch tiếp xúc cử tri thông báo kết quả kỳ họp đến cử tri và nhân dân, các tổ chức, cá nhân, các thành phần kinh tế trong tỉnh biết, giám sát và tổ chức thực hiện các nghị quyết của HĐND tỉnh mới ban hành,
HĐND tỉnh kêu gọi toàn thể nhân dân các dân tộc, chiến sỹ, LLVT trong tỉnh phát huy truyền thống cách mạng, đoàn kết, năng động, tận dụng thời cơ, vượt qua khó khăn, thách thức, chủ động, sáng tạo, huy động mọi nguồn lực để đưa tỉnh Hòa Bình phát triển nhanh, bền vững, thực hiện thắng lợi mục tiêu Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI và Kế hoạch phát triển KT-XH 5 năm giai đoạn 2016 - 2020.
Kính thưa các vị đại biểu,

Thưa cử tri và nhân dân các dân tộc trong tỉnh,

Kỳ họp thứ hai, HĐND tỉnh khóa XVI đã thành công tốt đẹp. Thay mặt Thường trực HĐND tỉnh tôi xin chân thành cảm ơn các đồng chí lãnh đạo Tỉnh ủy, UBND tỉnh và UB MTTQ Việt Nam tỉnh Hòa Bình, các vị đại biểu khách và dành thời gian dự kỳ họp và luôn quan tâm góp ý kiến cho hoạt động của HĐND tỉnh. Cảm ơn sự lãnh đạo thường xuyên của BCH Đảng bộ tỉnh, Ban Thường vụ Tỉnh ủy, của đồng chí Bí thư Tỉnh ủy, sự phối hợp chặt chẽ của UBND tỉnh, Tòa án nhân dân tỉnh, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh.
HĐND tỉnh xin cảm ơn sự quan tâm đóng góp tích cực, tâm huyết của cử tri và nhân dân các dân tộc trong tỉnh, các vị đại biểu HĐND tỉnh khóa XVI. Cảm ơn phóng viên các cơ quan thông tấn, báo chí T.ư và địa phương đã đưa tin kịp thời về kỳ họp. Cảm ơn các cơ quan, đơn vị đã phục vụ kỳ họp chu đáo, góp phần vào thành công của kỳ họp.
Với kết quả tốt đẹp của kỳ họp, tôi xin tuyên bố bế mạc kỳ họp thứ hai, HĐND tỉnh khóa XVI.
Chúc các vị đại biểu, các vị khách quý cùng toàn thể nhân dân các dân tộc, chiến sĩ, LLVT sức khỏe, hạnh phúc và thành công
Xin trân trọng cảm ơn!

