NGHỊ QUYẾT
     Về tăng cường công tác quản lý, sử dụng đất tại các
công ty nông nghiệp, công ty lâm nghiệp, ban quản lý rừng
và đất Vườn quốc gia Ba Vì bàn giao cho tỉnh Hòa Bình 

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH HÒA BÌNH
KHÓA XV, KỲ HỌP THỨ 12
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;

Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân ngày 03 tháng 12 năm 2004; 

Căn cứ Nghị quyết số 106/2014/NQ-HĐND, ngày 05 tháng 12 năm 2014 của Hội đồng nhân dân tỉnh về Chương trình kiểm tra, giám sát năm 2015; 


Sau khi xem xét Báo cáo số 316/BC-HĐND ngày 25 tháng 11 năm 2015 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về kết quả giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật về quản lý và sử dụng đất tại các công ty nông nghiệp, công ty lâm nghiệp, ban quản lý rừng và đất Vườn quốc gia Ba Vì bàn giao cho tỉnh Hòa Bình quản lý; ý kiến thảo luận của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, 
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Hội đồng nhân dân tỉnh tán thành với Báo cáo của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về kết quả thực hiện, những hạn chế, nguyên nhân trong tổ chức thực hiện chính sách, pháp luật về quản lý và sử dụng đất tại các công ty nông nghiệp, công ty lâm nghiệp, ban quản lý rừng và đất Vườn quốc gia Ba Vì bàn giao cho tỉnh Hòa Bình quản lý giai đoạn 2004 - 2015. Hội đồng nhân dân tỉnh đánh giá cao Ủy ban nhân dân tỉnh trong việc tổ chức thực hiện Nghị quyết số 28-NQ/TW ngày 16/6/2003 của Bộ Chính trị về tiếp tục sắp xếp, đổi mới và phát triển nông, lâm trường quốc doanh; Luật Đất đai năm 2003, Luật Đất đai năm 2013, Luật Bảo vệ và Phát triển rừng năm 2004; ban hành các văn bản quy phạm pháp luật thuộc thẩm quyền, hướng dẫn, thanh tra, kiểm tra và tổ chức thực hiện.

Các nông trường, lâm trường quốc doanh trên địa bàn tỉnh đã có nhiều cố gắng trong đổi mới mô hình tổ chức quản lý và sản xuất kinh doanh; có một số doanh nghiệp đạt được hiệu quả kinh tế cao, từng bước thích ứng được với cơ chế thị trường; đóng góp quan trọng cho phát triển kinh tế nông nghiệp, lâm nghiệp và nông thôn của tỉnh; đặc biệt tại các vùng đặc biệt khó khăn, vùng có nhiều đồng bào dân tộc thiểu số sinh sống; hỗ trợ giúp đỡ đồng bào phát triển sản xuất, xóa đói giảm nghèo và góp phần ổn định xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh trên địa bàn tỉnh.
Trải qua giai đoạn chuyển đổi từ cơ chế kinh tế tập trung, bao cấp sang cơ chế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, kết quả nổi bật của các công ty nông nghiệp, công ty lâm nghiệp và ban quản lý rừng là cùng lúc vừa phải giải quyết các hạn chế, yếu kém, vừa tập trung chuyển đổi mô hình quản lý nhằm phù hợp với cơ chế, chính sách đất đai mới. Việc quản lý, sử dụng đất của phần lớn các công ty nông nghiệp, công ty lâm nghiệp và ban quản lý rừng đã chuyển biến tích cực; tình trạng lấn chiếm, tranh chấp đất đai, cho thuê, cho mượn đất, xây dựng nhà ở trái phép đã giảm; xây dựng lán trại trên đất nhận khoán không đúng quy định đã hạn chế; hiệu quả sử dụng đất được nâng lên, góp phần nâng cao đời sống cho người lao động trong các công ty nông nghiệp, công ty lâm nghiệp và ban quản lý rừng. Có 100% nông trường, lâm trường đã sắp xếp đổi mới doanh nghiệp và chuyển thành Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên. Hiện nay, các công ty nông nghiệp, công ty lâm nghiệp và ban quản lý rừng cơ bản đã xác định được nhu cầu sử dụng đất, đã được Ủy ban nhân dân tỉnh cho thuê đất, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất để ổn định sản xuất; tích cực chuyển đổi thành công ty cổ phần, công ty trách nhiệm hữu hạn hai thành viên trở lên theo quy định tại Nghị định số 118/2014/NĐ-CP ngày 17/12/2014 của Chính phủ. Đất các công ty nông nghiệp, công ty lâm nghiệp và ban quản lý rừng không có nhu cầu sử dụng đang hoàn thành thủ tục bàn giao để Ủy ban nhân dân cấp huyện quản lý, sử dụng.

Tuy nhiên, tiến độ thực hiện rà soát, sắp xếp, đổi mới doanh nghiệp và những hạn chế, yếu kém trong quản lý, sử dụng đất tại các công ty nông nghiệp, công ty lâm nghiệp, ban quản lý rừng còn nhiều hạn chế, gây bức xúc cho nhân dân địa phương như: Hiệu quả hoạt động sản xuất kinh doanh của các công ty nông nghiệp, công ty lâm nghiệp chưa tương xứng so với tiềm năng đất đai hiện có; hình thức liên kết với hộ dân để tổ chức sản xuất trên đất của các công ty nông nghiệp, công ty lâm nghiệp chưa thực sự bền vững. Một số công ty nông nghiệp, công ty lâm nghiệp còn buông lỏng quản lý, không cập nhật sổ sách về đất đai và tình trạng sau khi giao khoán đất không kiểm soát, khoán trắng cho người sử dụng nên việc sử dụng đất chưa đúng mục đích, lãng phí đất, không tuân thủ theo phương án sản xuất; có nhiều hộ xây dựng nhà ở, chuyển nhượng đất trái quy định; chưa lập quy hoạch sử dụng đất đối với diện tích đang quản lý sử dụng; chưa thực hiện ký hợp đồng thuê đất; việc cắm mốc để xác định ranh giới giữa các công ty nông nghiệp, công ty lâm nghiệp và ban quản lý rừng với các tổ chức, cá nhân chưa được xác lập trên thực địa.


Hiện trạng đất của các công ty nông nghiệp, công ty lâm nghiệp và ban quản lý rừng bàn giao cho địa phương quản lý, sử dụng rất phức tạp (về loại đất, về đối tượng sử dụng đất), diện tích đất bàn giao chủ yếu trên sổ sách, chưa được xác định rõ trên thực địa, ranh giới sử dụng chưa chính xác; phương án quản lý, sử dụng đất sau khi bàn giao chưa xây dựng kịp thời. Phần lớn đất bàn giao cho địa phương quản lý manh mún không tập trung, đan xen giữa đất ở và đất sản xuất nông nghiệp nên khó khăn trong việc quy hoạch cho các mục đích mới. Hầu hết hộ gia đình cán bộ, công nhân viên của các công ty nông nghiệp, công ty lâm nghiệp và ban quản lý rừng làm nhà ở, sử dụng đất ở và đất nông nghiệp vượt hạn mức và chưa có quy hoạch được duyệt theo quy định; việc xử lý đối với diện tích đất ở và đất vườn của cán bộ, công nhân viên các công ty tại các khu dân cư, nằm trong diện tích bàn giao cho địa phương quản lý gặp khó khăn, do vượt hạn mức theo quy định của địa phương. Việc thiết lập hồ sơ quản lý đất thông qua thủ tục cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất ở cho các hộ công nhân nông, lâm trường đã được nông, lâm trường giao đất làm nhà ở trước đây đang vướng mắc do các hộ không nộp tiền sử dụng đất theo quy định. 

Điều 2. Để tăng cường hiệu lực, hiệu quả quản lý, sử dụng đất tại các công ty nông nghiệp, công ty lâm nghiệp, ban quản lý rừng và các tổ chức, cá nhân  khác có nguồn gốc đất từ nông, lâm trường, đất Vườn quốc gia Ba Vì bàn giao cho tỉnh Hòa Bình quản lý, Hội đồng nhân dân tỉnh yêu cầu Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp sau:

1. Chỉ đạo các sở, ban, ngành và Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố tăng cường công tác phối hợp, tổ chức thực hiện đảm bảo mục tiêu, lộ trình của Nghị quyết số 30-NQ/TW ngày 12/3/2014 của Bộ Chính trị về tiếp tục sắp xếp, đổi mới và phát triển, nâng cao hiệu quả hoạt động của công ty nông, lâm nghiệp. Khẩn trương tổ chức thực hiện việc chuyển đổi phương thức, mô hình quản lý, quản trị doanh nghiệp để nâng cao hiệu quả hoạt động của các công ty nông nghiệp, công ty lâm nghiệp hoàn thành đúng thời gian theo tinh thần Nghị định số 118/2014/NĐ-CP ngày 17/12/2014 của Chính phủ.

Đối với các công ty nông nghiệp sử dụng tài nguyên lãng phí, sai mục đích, kinh doanh thua lỗ 3 năm liên tiếp vì lý do chủ quan của công ty và có số lỗ lũy kế bằng 3/4 vốn nhà nước tại công ty trở lên; khoán trắng, giao khoán đất nhưng không quản lý được đất đai và sản phẩm trên diện tích chiếm từ 3/4 tổng diện tích đất công ty được giao, thuê; quy mô diện tích dưới 500 ha, phân tán, sản xuất kinh doanh kém hiệu quả thì tiến hành giải thể theo quy định của pháp luật.
2. Đề ra giải pháp để thực hiện hoàn thành việc xây dựng, phê duyệt quy hoạch, phương án sử dụng đất nhận bàn giao từ các công ty nông nghiệp, công ty lâm nghiệp, ban quản lý rừng và đất Vườn quốc gia Ba Vì bàn giao cho tỉnh Hòa Bình quản lý theo quy định của pháp luật. Tiếp tục đánh giá thực trạng, nhu cầu sử dụng đất, quản lý rừng; rà soát, điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất, đo đạc, cắm mốc giới trên thực địa, lập bản đồ, lập hồ sơ địa chính và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các đối tượng được giao đất, thuê đất có nguồn gốc từ đất nông, lâm trường, đất Vườn quốc gia Ba Vì hoàn thành trong năm 2016, báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thực hiện tại kỳ họp tháng 12 năm 2016. 

3. Tăng cường trách nhiệm quản lý nhà nước, xử lý kịp thời các vi phạm pháp luật về quản lý, sử dụng đất tại các cơ quan, đơn vị, tổ chức và cá nhân quản lý, sử dụng đất có nguồn gốc từ đất nông, lâm trường và đất Vườn quốc gia Ba Vì; đặc biệt xử lý tình trạng lấn chiếm, chuyển nhượng, chuyển mục đích, cho thuê, cho mượn, giao khoán đất trái pháp luật, không hoặc chậm thực hiện nghĩa vụ tài chính đối với Nhà nước. Tập trung chỉ đạo, sớm giải quyết dứt điểm các trường hợp tự ý xây dựng công trình, nhà ở, cư trú trái pháp luật trong phạm vi đất đai các công ty nông nghiệp, công ty lâm nghiệp và ban quản lý rừng quản lý; xử lý, thu hồi tài sản, đất và tài chính theo quy định của pháp luật. 
Điều 3. Hội đồng nhân dân tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh; các sở, ngành và Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình chỉ đạo, tổ chức thực hiện Nghị quyết này và những kiến nghị của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh tại Báo cáo số 316/BC-HĐND ngày 2511/2015 về kết quả giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật về quản lý và sử dụng đất đai tại các công ty nông nghiệp, công ty lâm nghiệp, ban quản lý rừng và đất đai Vườn quốc gia Ba Vì bàn giao cho tỉnh Hòa Bình quản lý giai đoạn 2004-2015.
Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố có công ty nông nghiệp, công ty lâm nghiệp và ban quản lý rừng chịu trách nhiệm tổ chức thực hiện các nhiệm vụ quản lý nhà nước về đất đai tại địa phương; khẩn trương xây dựng phương án quản lý, sử dụng đất nhận bàn giao từ công ty nông nghiệp, công ty lâm nghiệp và ban quản lý rừng để sử dụng có hiệu quả, gắn với tái cơ cấu ngành nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới. Phát huy dân chủ, công khai, minh bạch trong quá trình thực hiện chính sách, pháp luật về đất đai tại địa phương.


Điều 4. Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh và các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh kiểm tra, giám sát thực hiện Nghị quyết này theo quy định của pháp luật.

Điều 5. Nghị quyết có hiệu lực thi hành sau 10 ngày kể từ ngày Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua. 

Nghị quyết này được Hội đồng nhân dân tỉnh Hòa Bình khóa XV nhiệm kỳ 2011 - 2016, kỳ họp thứ 12 thông qua ngày 03 tháng 12 năm 2015./.
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