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DIỄN VĂN KHAI MẠC

KỲ HỌP THỨ 2, HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH HÒA BÌNH

KHOÁ XVI, NHIỆM KỲ 2016 - 2021

-*-

                                            (Đồng chí Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh)

Kính thưa đồng chí Bùi Văn Tỉnh, Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Bí thư Tỉnh ủy,

Kính thưa các vị khách quý,

Kính thưa các vị đại biểu HĐND tỉnh,

Thưa đồng bào, nhân dân các dân tộc và chiến sỹ trong tỉnh,

Hôm nay, Hội đồng nhân dân tỉnh Hòa Bình long trọng khai mạc Kỳ họp thứ 2 của HĐND tỉnh khóa XVI, nhiệm kỳ 2016-2021. Thay mặt Thường trực HĐND tỉnh, tôi nhiệt liệt chào mừng các đồng chí lãnh đạo Tỉnh ủy, UBND tỉnh và Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, các vị đại biểu Quốc hội khóa XIV, các vị đại biểu khách quý, đại biểu HĐND tỉnh về dự kỳ họp. Xin gửi nhân dân các dân tộc, các chiến sỹ trong tỉnh lời chào trân trọng, lời chúc sức khoẻ, hạnh phúc và thành công.

Kính thưa Hội đồng,

Thưa các vị đại biểu,

Kỳ họp thứ nhất, HĐND tỉnh khóa XVI đã xem xét, quyết định nhân sự chính quyền cấp tỉnh nhiệm kỳ 2016-2021. HĐND tỉnh nhiệm kỳ 2016-2021 bắt đầu nhiệm kỳ trong bối cảnh toàn Đảng, toàn dân và toàn quân đang tích cực thực hiện Nghị quyết Đại hội lần thứ XII của Đảng. Trong tỉnh, thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI bên cạnh những thuận lợi là cơ bản, tỉnh ta còn phải đối mặt với nhiều khó khăn, thách thức nhất định. Do vậy, trong giai đoạn tới đặt ra cho HĐND, các vị đại biểu những nhiệm vụ nặng nề, nhưng cao cả. Nhân dân và cử tri trong tỉnh kỳ vọng HĐND tỉnh khóa XVI sẽ kế thừa, phát huy những thành tựu các khóa trước tiếp tục đổi mới hơn nữa hiệu lực, hiệu quả hoạt động của mình ngay từ đầu nhiệm kỳ.

Trong 6 tháng đầu năm 2016, tình hình phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh mặc dù còn gặp nhiều yếu tố không thuận lợi, nhưng với sự nỗ lực cố gắng của các cấp ủy đảng, chính quyền, doanh nghiệp và nhân dân trong tỉnh, tình hình kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm của tỉnh đã đạt được nhiều kết quả tích cực: Tốc độ tăng trưởng kinh tế (GRDP) ước đạt 6,92%. Tổng thu ngân sách nhà nước ước đạt 1.351 tỷ đồng bằng 47% Nghị quyết HĐND tỉnh giao; thu ngân sách địa phương ước đạt 4.635,8 tỷ đồng, bằng 59% Nghị quyết HĐND tỉnh giao. Lĩnh vực văn hóa - xã hội có nhiều khởi sắc, giáo dục - đào tạo và y tế có nhiều chuyển biến tích cực; lao động, việc làm và thực hiện chính sách an sinh xã hội được quan tâm; đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân được nâng lên; hệ thống chính trị các cấp được xây dựng ngày càng trong sạch vững mạnh; công tác quốc phòng được bảo đảm, an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được giữ vững. 
Bên cạnh những kết quả đạt được, nhìn chung tình hình kinh tế - xã hội năm 2016 của tỉnh về cơ bản vẫn còn nhiều khó khăn, hạn chế cần tập trung lãnh đạo, chỉ đạo để khắc phục, tháo gỡ đó là: Kinh tế hồi phục còn chậm, tăng trưởng còn thấp so với kế hoạch ảnh hưởng lớn tới việc hoàn thành mục tiêu tăng trưởng cả năm là 8,3%; công tác bảo vệ môi trường, đặc biệt tình trạng xả thải chưa được kiểm soát chặt chẽ; tiến độ giải ngân các chương trình, dự án đầu tư công còn chậm. Vấn đề giải quyết việc làm chưa đáp ứng được nhu cầu và mục tiêu chuyển dịch cơ cấu lao động giữa các khu vực sản xuất. Công tác khám, chữa bệnh tuyến cơ sở còn hạn chế. Kết quả cải cách hành chính ở một số cơ quan, đơn vị vẫn chưa đáp ứng được yêu cầu; tình hình khiếu nại, tố cáo ở một số địa phương còn diễn biến phức tạp. Tội phạm về trật tự xã hội và tình hình tai nạn giao thông còn diễn biến phức tạp. Đó là những khó khăn, hạn chế mà HĐND tỉnh cần thảo luận, làm rõ nguyên nhân; xác định nhiệm vụ trọng tâm và đề xuất những giải pháp tích cực để thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2016.
Kính thưa các vị đại biểu,

Thưa toàn thể các đồng chí,

Theo chương trình kỳ họp đã thông qua, tại kỳ họp này, Hội đồng nhân dân tỉnh sẽ xem xét, thảo luận các báo cáo 6 tháng đầu năm 2016 của Thường trực HĐND tỉnh, các báo cáo của UBND tỉnh; Thông báo về công tác Mặt trận tham gia xây dựng chính quyền; báo cáo của Chánh án Tòa án nhân dân tỉnh và Lãnh đạo Viện kiểm sát nhân dân tỉnh. HĐND tỉnh thực hiện hoạt động chất vấn và trả lời chất vấn của đại biểu HĐND tỉnh đối với Chủ tịch UBND tỉnh và thủ trưởng các cơ quan của UBND tỉnh. 
Cũng tại kỳ họp này, Hội đồng nhân dân tỉnh sẽ xem xét tờ trình, dự thảo nghị quyết của UBND tỉnh trình kỳ họp, trên cơ sở đó HĐND tỉnh sẽ thông qua 10 nghị quyết quan trọng như sau: (1) Nghị quyết về việc ban hành nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư công giai đoạn 2016 - 2020; (2) Nghị quyết về việc thông qua danh mục bổ sung các dự án cần thu hồi đất và chuyển mục đích sử dụng đất để phát triển kinh tế - xã hội vì lợi ích quốc gia, lợi ích công cộng trên địa bàn tỉnh Hòa Bình năm 2016 vào Nghị quyết số 127/2015/NQ/HĐND ngày 03/12/2015 của Hội đồng nhân dân tỉnh; (3) Nghị quyết về sửa đổi, bổ sung quy định mức thu phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản; phí thẩm định cấp quyền sử dụng đất và lệ phí hộ tịch, đăng ký cư trú, chứng minh nhân dân tại Nghị quyết số 96/2014/NQ-HĐND ngày 16/7/2014 của Hội đồng nhân dân tỉnh; (4) Nghị quyết về việc quy định thu tiền bảo vệ, phát triển đất trồng lúa trên địa bàn tỉnh Hòa Bình và tỷ lệ điều tiết khoản thu tiền bảo vệ, phát triển đất trồng lúa; (5) Nghị quyết về việc bãi bỏ quy định về thu phí sử dụng đường bộ theo đầu phương tiện đối với xe mô tô; (6) Nghị quyết về việc bãi bỏ Điều 4 “Quy định mức thu và tỷ lệ phần trăm trích, nộp đối với lệ phí cấp bản sao, lệ phí chứng thực” tại Nghị quyết số 129/2009/NQ-HĐND ngày 29/7/2009 của Hội đồng nhân dân tỉnh; (7) Nghị quyết về bổ sung quy định đối tượng áp dụng thu phí bảo vệ môi trường đối với nước thải sinh hoạt tại Nghị quyết số 75/2013/NQ-HĐND ngày 11/12/2013 của Hội đồng nhân dân tỉnh; (8) Nghị quyết về việc quy định mức thù lao đối với các thành viên Đội Công tác xã hội tình nguyện tại xã, phường, thị trấn của tỉnh Hòa Bình; (9) Nghị quyết ban hành Quy định mức thu học phí đối với các cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân từ năm 2016 - 2017 đến năm học 2020 - 2021 trên địa bàn tỉnh Hòa Bình; (10) Nghị quyết về việc đặt tên cho quảng trường thuộc dự án hạ tầng kỹ thuật Trung tâm đa chức năng thành phố Hòa Bình.

Kính thưa các vị đại biểu,

Thưa toàn thể các đồng chí, cử tri và nhân dân các dân tộc trong tỉnh,
Những vấn đề được xem xét, thảo luận và quyết định tại Kỳ họp lần này có ý nghĩa hết sức quan trọng, góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2016, tạo nền tảng thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI và Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2016-2020 đã được HĐND tỉnh thông qua. Thời gian của kỳ họp diễn ra trong 02 ngày, với khối lượng công việc tương đối lớn và nhiều nội dung quan trọng. Vì vậy, tôi đề nghị các vị đại biểu HĐND tỉnh nêu cao tinh thần trách nhiệm trước cử tri, dành nhiều thời gian nghiên cứu kỹ các báo cáo, tờ trình, dự thảo nghị quyết; trên cơ sở điều kiện thực tiễn của địa phương, đơn vị mình, tích cực tham gia, bổ sung hoàn chỉnh các nội dung báo cáo, dự thảo nghị quyết trình tại kỳ họp, để ban hành Nghị quyết của HĐND tỉnh có tính khả thi cao. Tôi mong cử tri và nhân dân trong toàn tỉnh quan tâm theo dõi, giám sát hoạt động của kỳ họp và tiếp tục tham gia đóng góp nhiều ý kiến cho Hội đồng nhân dân tỉnh.

Với tinh thần đó, tôi tuyên bố khai mạc Kỳ họp thứ 2, HĐND tỉnh khóa XVI, nhiệm kỳ 2016 - 2021.

Xin trân trọng cảm ơn!
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