DIỄN VĂN BẾ MẠC

KỲ HỌP THỨ 12, HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH HÒA BÌNH, 

KHOÁ XV, NHIỆM KỲ 2011-2016

-*-

Thưa các vị đại biểu HĐND tỉnh,

Thưa các vị khách quý,

Thưa cử tri và nhân dân các dân tộc trong tỉnh,

Sau 03 ngày làm việc tích cực, khẩn trương, nghiêm túc với tinh thần trách nhiệm cao, kỳ họp thứ 12, HĐND tỉnh khóa XV đã hoàn thành các nội dung, chương trình đề ra.
Trên cơ sở các báo cáo, tờ trình, dự thảo nghị quyết trình tại kỳ họp, ý kiến, kiến nghị của cử tri và kết quả thẩm tra của các Ban của HĐND tỉnh, các vị đại biểu HĐND tỉnh đã thể hiện tinh thần trách nhiệm cao trong thảo luận, chất vấn và trả lời chất vấn, đóng góp nhiều ý kiến sâu sắc, thiết thực, bổ sung vào các báo cáo, tờ trình và dự thảo nghị quyết. 
Tại kỳ họp lần này, HĐND tỉnh đã xem xét, cho ý kiến vào nhiều nội dung về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016-2020, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2016. Tình hình thực hiện nhiệm vụ thu, chi ngân sách nhà nước năm 2015 và dự toán ngân sách nhà nước năm 2016; quyết toán ngân sách địa phương năm 2014. Các báo cáo của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh; các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh; Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh; Toà án nhân dân tỉnh; Viện kiểm sát nhân dân tỉnh và các Báo cáo chuyên đề khác. Xem xét, thảo luận và thông qua 15 Nghị quyết có ý nghĩa quan trọng mang tính chiến lược lâu dài. Đặc biệt, HĐND tỉnh đã dành nhiều thời gian để các đại biểu HĐND tỉnh thảo luận tại tổ, tại hội trường, thực hiện quyền chất vấn tại kỳ họp với nhiều vấn đề mà đại biểu, cử tri và nhân dân quan tâm. Theo đó lãnh đạo UBND tỉnh, thủ trưởng các ban, ngành chức năng của tỉnh đã nghiêm túc trả lời chất vấn của đại biểu HĐND tỉnh từ đầu nhiệm kỳ đến nay.
Thưa các vị đại biểu,

Năm 2016 là năm đầu thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI và Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm giai đoạn 2016-2020, để khắc phục những hạn chế, yếu kém nêu trên trong các báo cáo đã trình trước HĐND tỉnh đòi hỏi cả hệ thống chính trị cần phát huy tinh thần đoàn kết, nỗ lực cố gắng quyết tâm cao. Trong đó, đề cao trách nhiệm của mỗi ngành, mỗi địa phương, đặc biệt là người đứng đầu các cơ quan, đơn vị trong việc thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao, UBND tỉnh cần tiếp thu ý kiến của các vị đại biểu, bổ sung các giải pháp trong điều hành, kịp thời chỉ đạo các cấp, các ngành trong thực hiện tốt các nghị quyết của HĐND tỉnh.
Sau kỳ họp này, Thường trực HĐND tỉnh phối hợp với Ban Thường trực UBMTTQ Việt Nam tỉnh, các Tổ đại biểu HĐND tỉnh xây dựng kế hoạch tiếp xúc cử tri, Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh tổ chức họp báo thông tin, tuyên truyền kết quả kỳ họp đến cử tri, nhân dân, các tổ chức, cá nhân, các thành phần kinh tế trong tỉnh được biết, theo dõi và tổ chức thực hiện. 
HĐND tỉnh giao UBND tỉnh chỉ đạo các ngành, các cấp thể chế hóa thành kế hoạch triển khai cụ thể, thực hiện có hiệu quả các nghị quyết của kỳ họp, tập trung tạo mọi điều điều kiện tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, thực hiện nhất quán mục tiêu thúc đẩy tăng trưởng và chuyển dịch cơ cấu kinh tế bền vững, phấn đấu hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2016. 

Thưa các vị đại biểu,
Kỳ họp thứ 12, HĐND tỉnh khoá XV đã thành công tốt đẹp. Nhân dịp này, HĐND tỉnh xin cảm ơn sự quan tâm đóng góp tích cực, tâm huyết của cử tri và nhân dân các dân tộc trong tỉnh, các cấp, các ngành, các vị đại biểu khách mời, các vị đại biểu HĐND tỉnh; cảm ơn phóng viên các cơ quan thông tấn, báo chí Trung ương và địa phương đã dự và đưa tin kịp thời về kỳ họp; cảm ơn các cơ quan, đơn vị đã phục vụ kỳ họp chu đáo, góp phần vào thành công của kỳ họp.

Với kết quả tốt đẹp của kỳ họp, tôi xin tuyên bố bế mạc kỳ họp thứ 12, Hội đồng nhân dân tỉnh khoá XV.

Xin trân trọng cảm ơn!
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